

Информатика и ИКТ.

Марийцы.

Выполнила : ученица
10«А» класса
Кольцина Маргарита
Учитель: Тютюкин К.В

г.Кубинка
2016г.

История происхождения.

Считается, что первое упоминание о черемисах встречается в VI в. у готского историка Иордана. Раскопки свидетельствуют о наличии крупных поселений уже в первом тысячелетии до нашей эры. Предки современных марийцев между V и VIII веком взаимодействовали с готами, позднее с хазарами и Волжской Булгарией. Между XIII и XV веком марийцы входили в состав Золотой Орды и Казанского ханства. После завоевания Казанского ханства в 1552 году ранее зависевшие от него марийские земли стали частью российского государства. 4 октября 1920 был провозглашён автономный округ марийцев в составе РСФСР, 5 декабря 1936 — АССР. Марийцы (Черемисы) древний народ, сохранившийся до наших времён. Расположились в междуречье Волги и



Численность и расселение.

Основная часть марийцев проживает в Республике Марий Эл (290 тыс. человек). Значительная часть проживает в Кировской, Нижегородской областях. Самая большая марийская диаспора находится в Республике Башкортостан (103 тыс. человек). Также марийцы компактно проживают в Татарстане (18,8 тыс. человек), Удмуртии (8 тыс. человек), Свердловской области (23,8 тыс. человек) и Пермском крае (4,1 тыс. человек), Ханты-Мансийском автономном округе, Челябинской и Томской областях. Живут также в Казахстане (4 тыс., 2009 г. и 12 тыс., 1989 г.), на Украине (4 тыс., 2001 г. и 7 тыс., 1989 г.), в Узбекистане (3 тыс., 1989 г.)



Этногруппы.

- Горные марийцы (горно-марийский язык)
- Лесные марийцы
- Украинские чемерисы (барские чемерисы)
- Лугово-восточные марийцы (лугово-восточный марийский (марийский) язык)
- Луговые марийцы



- Восточные марийцы
- Прибельские марийцы
- Уральские марийцы
- Кунгурские, или сылвенские, марийцы
- Верхнеуфимские, или красноуфимские, марийцы
- Северо-западные марийцы
- Костромские марийцы



Культура и религия.

Марийцы за свою независимую историю создали уникальную неповторимую культуру. Выделяют три языковые группы марийцев: Луговые (Олык марий), Горные (Курык марий), Восточные (Башкир марий). Эти языки мало отличаются друг от друга. Зная один из языков можно понять о чём говорят на другом. Марийцы соблюдают свою национальную традицию, обряды, чтут память предков, отмечают национальные праздники. Кроме православия у марийцев существует собственная традиционная религия, которая сохраняет определённую роль в их духовной культуре и в настоящее время.

По географическому расположению марийцев Шаранского района причисляют к икско-сюньским марийцам. Икско-сюньские марийцы сохранили архаичные явления в своей культуре, в культуру марийцев Шаранского района в меньшей степени проникла христианская религия. Среди марийцев Шаранского района редко встречаются крещенные.



Традиционная одежда.



Основной одеждой марицев была рубаха тунико-образного покроя (*тувыр*), штаны (*йолаш*), а также кафтан (*шовыр*), вся одежда опоясывалась поясным полотенцем (*солык*), а иногда и поясом (*йштö*). Мужчины могли носить войлочную шляпу с полями, шапку и накомарник. Обувью служили кожаные сапоги, а позже — валенки и лапти (заимствование из русского костюма).

Для работы в болотистой местности к обуви прикрепляли деревянные платформы (*кетырма*). У женщин были распространены поясные подвески — украшения из бисера, раковин каури, монеток, застежек и пр. Также существовало три вида женских головных уборов: конусовидный колпак с затылочной лопастью; сорока (заимствована у русских), шарпан — головное полотенце с очельем. Схожим с мордовским и удмуртским головным убором является *шурка*.



